

# 战友情

■师建华

对于当过兵的人，世间最美好的东西，莫过于战友情。

战友情，就像一壶陈年的老酒，年代越久情越浓！虽然离开部队多年，但它一如既往地醉在我们心里，沸腾在我们躯体中。每年“八一”仍是我们聚会的最冠冕堂皇的理由。那浓浓的氛围，那绵绵的芳香，不管你不胜酒力，只要举起杯，没有谁不是一醉方休。喝下的是军中岁月，饮下的是战友豪情！戎马生涯，这辈子难以忘记。似水流年，冲不淡对军营深深的回忆；每每相聚，大块吃肉大碗喝酒的豪爽气势在战友之间仍将延续。

战友情，就像一枚青涩的橄榄，越咀嚼越有味道，越回味越有情趣，越深思越有哲理！战友就是战友，踏入军营是战友，离开军营依然是战友。一旦成了战友，好得穿一个大裤头，有永远说不完的话，叙不完的旧，道不尽的喜悦，说不清的离愁。战友之情，虽无血缘之亲，却有生死之义；他不是手足，却情同手足、胜过手足。逆境中，战友是一把火，燃烧你的激情，教你屡败屡战、永不言弃；顺境里，战友是一块冰，劝你头脑别发热，宠辱不惊；风雨中，战友是相携相扶的臂膀，是遮风挡雨的那把伞；阳光里，战友是蓝天上飘荡的白云，是雨后的那道彩虹。

战友情，就像一张不变的照片，虽然泛黄，却依然如新！岁月的风雨带走了青春的韶华时光，但军营共度的美好片段依然闪现在你我心中。镜头里是哨位上两个挺拔的身影，是上下铺的窃窃私语，是花丛中的促膝谈心，是队列行进中两颗跳动的心，是“到”与“是”的直接对白，是“新兵蛋子”与“老兵

油子”的精彩演义。无论时光如何变迁，照片中永恒的主题仍然是战友的身影。训练场上，用汗水作墨，双手作笔，书写一个“精”字；战场上，用鲜血作墨，钢枪作笔，书写一个“赢”字；军旅中，用青春作墨，生命作笔，书写一个“兵”字。

战友情，就像一本书，读懂的是思念，读不懂的是留恋！挥手告别之际，留下多少美好的记忆和憧憬，在昨天，在今天，也在明天。回首往昔，我们坐着同一辆军列，走进同一座军营，恪守同样的誓言，肩负同样的责任。栉风沐雨，摸爬滚打，各自燃烧着青春，共同谱写战友情歌！训练场上，直冲云霄的口号里迸发着团结友爱；巡逻线上，边关的明月见证了我们的赤心报国；抗洪的千里江堤上，血肉之躯筑起了我们生死与共。铁打的营盘，流水的兵，谈笑间军旅生活已成往事。如今，经部队历练的我们，以军人敢于面对挑战、敢于攻坚克难、敢于争先创优的特有气质，在祖国各条战线上默默耕耘、无私奉献。每当遇到困难时，最先想到的是战友；取得成绩时，最愿分享的是战友；遇到挫折时，最想倾诉的是战友；闲暇时，最想牵挂的是战友。一路走来，战友情无时不在围绕着我们，它是一种需要，一种安慰，一种精神寄托，更是一种烛照行程的关爱。若干年之后，我们步履蹒跚，两鬓斑白，战友之情仍不会褪色，依然会薪火相传，接力温暖，持续到我们的下一代。

我庆幸生命有了当兵的历史，这一辈子都不感到后悔。十余年的军旅生涯让我更深深地理解到战友情是什么。它是一段不老的故事，无论何时何地聊起它，都会让我们



资料图片

热血翻涌，回到军营；它是一份恒久的惦记，无论独在异乡，还是身处逆境，不经意间，我们都会获得许多既远又近，既沉又暖的问候；它是一杯白开水，虽然清淡却能解渴；它是一碗老咸菜，虽然平常却韵味绵长；它是一坛老酒，每每启封，总是回味无穷。

无情岁月增中减，百年弹指一挥间。不管贫富贵贱，不管咫尺天涯，这至真至纯的战友情都将永远定格在我们心间。

## 那年大哥去当兵

■尚纯江

那年，大哥去当兵  
珍宝岛战斗  
让每一个热血青年  
义愤填膺  
绿色军装 红色五角星  
让一颗青年的心脏  
澎湃汹涌  
激情燃烧的岁月  
在大哥的誓言里  
铁骨铮铮  
保卫祖国  
在绿色的军营里  
大哥一待就是三十多年  
戎马军旅  
是大哥值得骄傲的一生  
退休在家的  
大哥还常把一枚枚军功章  
当成永恒的军营

那年，侄女去当兵  
她去当兵的路上  
大哥没有去送行  
他说  
祖国的蓝天，绿色的军营  
是女儿展翅飞翔的长空  
守卫国土  
是祖国儿女的责任  
流血流汗是子女的使命

那年，侄儿去当兵  
军校毕业的侄儿  
义无反顾地留在了绿色的军营  
他说，一个好男儿，守土有责  
捍卫祖国的蓝天  
才是生命的永恒

那年，五弟去当兵  
天津的街头  
多了一个英俊的武警  
四年的军旅生涯  
让曾经的农村青年  
锻造成为一棵挺拔的劲松  
虽然他转业了  
但他时不时地还去看望他的战友  
他的军营

那年，六弟去当兵  
高炮旅高昂的炮管  
时刻守卫着祖国的天空  
任何来犯之敌  
将会在猛烈的炮火下丧命  
退伍的六弟  
又来到了蓝色的警营

呵呵，我是一名警察  
曾经也是一名医生  
没有当兵的我  
后悔了一辈子  
但是，当我华发之年还在巡逻街头时  
就自豪地挺起了前胸  
虽然我没有当过兵  
但作为一名警察  
也有自己的一份光荣  
那一枚枚功勋章  
有着一份荣光，也有着一份责任  
在保卫祖国的安定上  
我要如一颗磐石  
坚守初心，誓言永恒

## 夏日晨曦醉诗韵

■朱丽

北方的春天是季节里的盹儿，眼神迷离中，已飘然而过。谁不留恋花娇柳媚、蜂飞蝶舞的春天，谁又能抗拒绿树成荫、蝉鸣蛙鸣的夏天。一回首，春的身影渐渐迷蒙，我莞尔一笑，来年再觅你芳容。光阴转角处，与夏对话，它那夸张的笑容里，分明是热情和真意。擎起双臂，夏已然在我的怀抱里，夏的风骨里有我的痕迹，我的胸怀里，有夏的领域。推开桃红的门，打开柳绿的窗，走进夏里。

深居俯夹城，春去夏犹清。清晨，一缕熹微的光，打搅了我那晚的梦，走近窗台，一切都显得那么温润、可人。那弱弱、绵绵、淡淡的光，犹如少女般羞涩，让人迷醉。天蓝得浓烈，或许怎么也化不开。云朵轻盈、飘逸，我想，那遥远的天际，它定是牧羊人美丽的憧憬。那满地的花草草，抖落身上的露珠，伸展腰肢，一夜间又仿佛长高了不少。楼下，是谁家的小女孩欢快地跳跃着，飞舞的衣裙和着那一树鸟鸣，奏响一首优美的夏日晨曲。这样的美好，是怎么也要走出去的，可我的脚步已在飞奔了。

夏日的晨曦温婉地洒在我的肩上，一路前行。薄薄的空气吸入肺腑，甜丝丝的，清清凉凉的风吹到脸上，好不惬意！折一枝柳笛，踏着晨露的芳醇，看河水里，两边石岸的影儿，绿柳的影儿，还有自己的影儿，那灿烂的笑容在细小的涟漪里漾漾地闪动着。此时，这个世界都在陪我微笑，都在陪我吟唱，我醉了，真的醉了，醉在这美景如画的天地里，醉在这万物柔情的意境里，醉在这笔墨难以

描绘的诗韵里。

凌霄花开了，红艳艳的花瓣呈喇叭状，不了解它的，准会错当成喇叭花。一朵朵的“喇叭花”缠绕在凉亭的边缘，尽展笑颜，惹人爱怜。但“凌霄”这个词总让我感到凄婉、悲凉，又加上传说中凌霄花因凌霄姑娘殉情而得名，更让我深感惋惜、哀伤。但此时，这美得让人心疼的花，愈加珍贵，愈加美丽，给夏日晨曦映入了爱的色彩和意义。我坐在石椅边不忍离去，让我再陪一陪这圣洁的花，我要它笑得更新艳，我也要在夏日的晨曦里笑得更新甜。

远处走来一个中年男人，后面跟着一只小黑狗。小黑狗年龄很小但很机灵，毛还很短。它一会儿在主人后脚跟边摇摇耳朵，碎碎地跑着，一会儿跑到草丛里翻滚玩耍，很是可爱。主人需要时不时地唤它向前走。我不是摄影师，但却拍下了这个画面，因为这人与动物、自然的和谐，让我太喜欢。

一眼望去，这幽深的小径蜿蜒到深处，两边绿树葱茏，把鹅卵石小道遮盖得更显狭窄，也仿佛给这夏日又增添一丝凉意，静谧、幽深，好想寻一处山涧溪水，载着我的梦幻，流向远方，从此，青山为伴，白云为裳，花香为诗，静享禅语人生，烂漫华年！

如果说夏日烁石流金、赫赫炎炎，漫步在夏日晨曦里，我感受到的是它热情之外的温情、热烈之外的安静。在这份诗韵里徜徉，整个季节便充实丰盈，你的人生也会少些虚妄，多些生动！



凌霄花开